

孙壮志：中国与中亚国家 如何携手打造命运共同体？(中)

斯坦、塔吉克斯坦先后解决了历史上遗留的边界问题，提出建设“和平友好的新边界”，为消除双边合作中的障碍创造了前提条件。

中国和中亚国家于20世纪90年代初开放了边界贸易；随着中国与哈萨克斯坦铁路的接轨和通车，第二条亚欧大陆桥成为现实。中国在双边和多边框架内提供多笔贷款，为中亚国家改善基础设施提供资金支持，有实力的中资企业开始向中亚国家的能源、交通、化工等领域进行投资。到2012年，中国与中亚五国的进出口额已接近500亿美元，较1992年增长100倍。目前，中国是中亚五国最大的贸易和投资伙伴，2022年中国与中亚五国贸易额达到702亿美元，创历史

新高。中国和中亚国家还积极推动人文领域的交流，不断扩大文化、教育、科技、卫生、旅游、环保等领域的合作。

全面战略伙伴关系的确立

中哈早在2005年7月就宣布建立战略伙伴关系；2011年6月又决定发展全面战略伙伴关系。2012年6月，中乌建立战略伙伴关系，2013年9月，中国与塔、土、吉三国也建立战略伙伴关系。此后，2016年6月与乌、2018年6月与吉、2017年8月与塔分别将双边关系又升级为全面战略伙伴关系，高层交往、政治互信、互利合作均达到前所未有的高水平，强调除双边务实合作以外，要加强在国际事务中的相互协调。2019年9月，中国和哈萨克斯坦两

国元首一致决定，双方将本着同舟共济、合作共赢的精神，发展中哈永久全面战略伙伴关系，把双边关系又提高到一个前所未有的新水平。2023年1月，中国与土库曼斯坦宣布建立全面战略伙伴关系。

中亚成为中国与所有国家都建立全面战略伙伴关系的唯一地区。双方的合作具有长期性、稳定性和可预期性。上海合作组织成为中国与中亚国家在地区层面开展战略合作的最佳平台，共同打击“三股势力”和毒品走私等跨国犯罪，推进贸易和投资便利化。中国支持中亚国家提出的安全倡议，2014-2018年担任两届由哈萨克斯坦领导人倡导成立的“亚信会议”的主席国，提升了该论坛的国际影响力。2016

年6月习近平主席在访问乌兹别克斯坦时，在该国最高会议立法院发表演讲，强调中国同中亚国家共建“一带一路”具备历史传统优势、地缘文化优势、政治法律优势，得到各国人民广泛支持和赞同。中国和中亚国家的关系始终发展平稳，树立了不同社会制度、不同发展水平国家睦邻友好合作的典范。

共同打造地区命运共同体

建交30多年来，中国与中亚国家的睦邻友好合作已经形成全方位、多层次、宽领域、长周期的发展格局，2020年又启动中国—中亚五国外长级会晤机制，成为共商发展大计、推动务实合作的新平台，双方是名副其实的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。中国和

中亚国家的务实合作有助于维护整个地区的和平与发展，树立了新型国家间关系的典范，提出了共同打造地区命运共同体的新目标。

在与中亚国家合作的过程中，中国领导人提出或实践一系列重要外交新理念，为建立新型国与国之间的关系和新型区域合作模式提供示范。在“一带一路”框架下双方共同建设新亚欧大陆桥、中国—中亚—西亚经济走廊，已经取得不少带有示范性的早期成果。中亚国家还纷纷提出本国的中长期发展战略，与“一带一路”开展对接合作，如哈萨克斯坦提出“光明之路”新经济政策，与中国签署产能合作的协议；土库曼斯坦提出“复兴丝绸之路”战略，塔、吉、乌分别提出2030年前国家发展战略、2040年发展战略和“新乌兹别克斯坦”2022-2026年发展战略，都与中国签署了参与“一带一路”合作文件。

中国和中亚国家政治和安全利益切近，经济发展相互促进，文化和民心容易互融互通，合作潜力巨大，应将政治关系、地缘毗邻、经济



2020年12月，上海合作组织国家青年代表在青岛“中国—上海合作组织技术转移中心”研讨。王海滨摄



2017年，来自中国、哈萨克斯坦等23个国家的近50位记者来到新疆，开展走进“丝绸之路经济带”核心区主题采访活动。富田摄